

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO.
HAVONTA 3 P. 80 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII. ÉVFOLYAM, 16. SZÁM

Rendkívüli hidegben folynak a keleti fronton a sikeres elhárító harcok

Rommel hadereje tervszerűen folytatja hadműveleteit — Montgomery most sem tudott sikert elérni — Amerikai csapatok szálltak partra Irakban — Az iraki hadüzenetet Amerika kényeszerítette ki — Chile megszakította a tengellyel a diplomáciai kapcsolatokat

A szovjet támadásokat az egész arcvonalon véresen visszaverték a tengelycsapatok

Berlin, január 20. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának a védőerő főparancsnoksága közli:

A Kaukázus északnyugati részén német, román és szlovák csapatok visszaverték a Szovjet helyi támadásait.

A beállt olvadás a Kaukázus és a Don közötti mindkét részén megnehezítette a harci cselekményeket. Kisebb ellenséges erőket részben ellentámadással visszavertünk és egy ellenséges zászlóaljat megsemmisítettünk.

A Don-vidék harci szakaszán a német csapatok a Légi haderő támogatásával helyenként igen kemény harcokban feltartóztatták az ellenséges támadásokat. Egy gyolagos hadosztály

elpusztított 10 páncélos harcocsit.

Sztalingrád térségének védőerő súlyos nélkülözéseket szenvedtek, rendíthetetlenül visszaverték a Szovjet valamennyi támadását.

Az Imen-től délkeletre az ellenség egyik bekerített harcsoportját felmorzsoltuk. A bolsevisták egy korábban elvégzett csoportjának részelt támadással kiverttük állásukból s visszavertük a tehermentesítő kísérletet.

A Ladoga-tól délkeletre kemény harcokban megfűszertük nagy ellenséges támadásokat, miközben helyi betöréseket ellentámadással elreteszeltünk, vagy a támadás helyét megtisztítottuk.

A tuniszi térségben a tengely fontos állásokat foglalt el

Észak-Afrikában a német-olasz páncélos hadsereg arcvonalán tovább tartanak a mozgó harcok. A német és olasz légi haderő súlyos veszteségeket okozott az angoloknak páncélos harcokban és gépjárművekben.

A tuniszi térségben a légi haderő hatékony támogatásával folytatódott a német-olasz harcsoportok támadása. Fontos állásokat elfoglaltunk és több mint ezer foglyot ejtettünk. Az ellenség légi támaszpontjain a légi támadások után nagy tüzek keletkeztek.

Élénk tengeri és légi csatákról számol be az olasz hadijelentés

Róma, január 20. Az olasz főhadiszállás 970. sz. jelentése: Tripolitániában kedden is tovább tartott az élénk harcitékenység. Zuhánóbombázó alakulatok látható eredménnyel támadták az angol oszlopokat. Állásokat okoztak s akadályozták az előrenyomulásokat. — Déli előretöréseink osztagai eredményesen megtámadtak egy ellenséges páncélosköteteket. — Öt repülőgépet megsemmisítettünk, többet pedig elfogtunk. Tunisziában tovább tartanak az olasz és német harcok. A hadműveletet, erős légi támogatás mellett néhány harcászati fontos és szívósan védel-

A szerdára virradó éjszaka újabb bombázást keltő berendezéseit. Elsüllyedt az a két kereskedelmi hajó is, amelyekről kedden jelentettük, hogy Bone előtt megrongáltak őket. Ezzel az ellenség a január 18-ról 19-re virradó éjjel intézett légitámadás folyamán 20.000 tonnányi négy kereskedelmi hajót vesztett.

Egy német bűvármászad Orántól nyugatra egy erősen biztosított hajókaravánból elszüllyesztett egy 4000 tonnás gőzöst.

mezett állást bevettünk és többszáz foglyot ejtettünk. A tengely vadászrepülői légi harcok során négy ellenséges gépet lőttek le, egy további repülőgépet pedig egy Tripolisz ellen intézett támadás alkalmával lőttünk le.

Az algériai partok közelében egy torpedóvető kötelékünk Giuseppe Cimiochi repülő főhadnagy parancsnoksága alatt az erős ellenséges elhárítás ellenére megtámadott egy angol-amerikai hajókaravánt. — Az egyik nagy kereskedelmi gőzöst letálatálta érte és megfűszerték, hogy gyorsan süllyedjen. — Ugyancsak eredményes volt

harcú vadászrepülőink vállalkozása két ellenséges tengeralattjáró ellen. Az egyik ellenséges tengeralattjárót bombatalálattal érte, úgyhogy elveszítették tekinthető. Egyik repülőgépünk nem tért vissza. Egyik torpedórombolónk, amely a Földközi-tengeren hajókisérletet látott el, egy tengeralattjáró-támadás során elveszett. A legényeség nagy részét sikerült megmenteni, az eltűntek családtagjait értesítettük.

Ellenséges repülőgépek szerdán délután néhány bombát dobtak Noto vidékére. A lakosság köréből egy ember meghalt, tizenegyen pedig megsebesültek. A támadás nem okozott jelentékeny kárt.

Nagy antikommunista hadjárat Kínában

Tokió, január 19. (Nemzetközi Tájékoztató) Vuchuanin tábornok, aki röviddel ezelőtt — mint már jelentettük — 40.000 főnyi sereggel átért a kínai nemzeti kormányhoz — tokiói rádiójelentés szerint nyilatkozott a sajtó előtt. Nyilatkozatában kijelentette, hogy régen foglalkozott azzal a gondolattal, hogy elhagyja a Csungkingi kormányt. Csungking-Kínában a kommunisták a Csungking és Japán között folyó háborút kihasználják és mind nagyobb befolyásra tesznek szert. Ő belátta — mondotta a tábornok — hogy a kínai kommunista befolyás kiirtására irányuló harcban csak egy út áll nyitva: Kínának és Japánnak az együttműködése. Elhatározta, hogy most nagy antikommunista hadjáratot indít meg. (MTI)

U' Maginot vonalát építene Francia-Indokína határán

Tokió, január 20. Az Asahi Simbun jelenti Hanóiból: Francia-Indokína északi határterületén a franciák jelentős védelmi vonalat építenek, amely olyan mint a Maginot-vonal, hogy a francia birodalom utolsó területét, amely ma már Vichy ellenőrzése és hatalma alatt áll, Szíria, Madagaszkár és Francia-Afrika srsától megóvják.

A lap a továbbiakban közli, hogy az északi határterületen épülő védelmi vonal azt fogja eredményezni, hogy Francia-Indokínát a jelenlegi körülmények között csak a Csangkaisek

Montgomery támadása ismét megfűszerték

Berlin, január 20. (Interinf) A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti az északafrikai helyzetéről:

Montgomerynek az az újabb kísérlete, hogy nagyszabású támadó hadművelettel elérje most már három hónap óta áhított sikerét Rommel német-olasz páncélos hadserege felett, megint csak megfűszerték.

Kedden délelőtt a britek megkísérelték a német csapatok újonnan elfoglalt állásait egyetlen rohammal átgyázolni. A támadás azonban Rommel nehéz tűzérségének összpontosított tüzeiben fennakadt. Erős brit páncélos csapatok másik támadása kedden délután szintén megfűszerték. Véres veszteségeket.

Sikertelen szovjettámadások jellemzik a keleti harcot

Berlin, január 20. (Interinf) A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a keleti arcvonal helyzetéről a következőket közli:

A német csapatok ellenálló szellemében egyik mintaképe a bolsevisták ezidei téli támadásainak nehéz harcaiban egy német támaszpont katonáinak hősi küzdelme, akik a szovjet támadás kezdete óta szakaszokon eddig hősiessé tudták tartani magukat. Küzdelmükben egyetlen napon a bolsevik 46 támadását verték vissza, nagyszámú páncélos és egész lövész ezredeket megsemmisítettek és nagyobb erők lekötésével hozzájárultak a bolsevisták előrehaladásának szétforgácsolásához és így megfosztották őket hadműveleti sikereiktől.

A Kaukázus nyugati és északi részén a német és szövetséges csapatok a bolsevisták minden támadását elhárították és nagy

Egy német gyaloghadosztály sikere

A Don középső szakaszának területén tovább tartanak a nehéz és váltakozó harcok s ezekben különösen kiűntették magukat a német gránátosokkal

ura ma alatt álló területekről fenyegetheti veszély. A lap befejezésül rámutat arra, hogy Csangkaisek rendelkezésére Jünnan és Kwangsi tartományiban mintegy 300 ezer ember áll.

szenvedtek és sok harcocsit veszítettek. Összesen 32 páncélos és páncélosfelderítő kocsi, azonkívül több mint 50 gépkocsit és sok üteget veszítettek. — mely veszteségek arra kényszerítették a briteket, hogy támadásuk megismétlését legalább is a sötét-egy beköszöntéséig elálljanak.

Minden jel arra mutat, hogy Montgomery újabb támadást készít elő, amelynek súlypontja most már az arcvonal középső szakaszára esik. Montgomerynek már felismert céljaival szemben, hogy a német-olasz páncélos hadsereg hátába kerüljön, Rommel főhadiszállásán megtették a kellő intézkedéseket. (MTI)

veszteségeket okoztak nekik. A Kaukázus nyugati részén az előző napi betörési helyet német hegyi vadászok sikeresen elzárták. Ezenkívül elfoglaltak több helyiséget és elűzték onnan a szovjet csapatokat.

A Döntől délre szovjet páncélos támadások folyamán, a német elhárításban kisebb szovjet csapatokat sikerült körülfárni és megsemmisíteni.

A sztalingrádi arcvonalon a szovjet csapatok tovább folytatták tömegtámadásaikat, éppoly sikertelenül, mint a legutóbbi napokban. A védők itt a legnehezebb viszonyok és kemény nélkülözések között állták helyüket. Töretlen harci szellemmel és bámulatraméító ellenálló erővel a szovjet csapatok minden előretörését visszaverték és nagy vérvesztéseket okoztak a Szovjetnek.

szoros fegyverszüetségben harcoló alpinik. Egy német gyaloghadosztály ezen a szakaszon sikeres harcot vívott egy erős szovjet páncéloskötetlel. A

DEBRECENI ÚJSÁG - MAJDFELD

Husipari munkásokat felvesz a Vidoni szalámigyár

Németek 10 páncélos elpusztítottak, a többi kénytelen volt visszafordulni.

Az arcvonal többi részén, egészén Velükje-Luki térségig kedden teljes nyugalom volt. Velükje-Lukitól nyugatra vadászok és gránátos-kötelek sikeresen elhárították a Szovjetek páncélos támogatással végrehajtott támadásait és szétlőtek 8 harcocsit.

Aknamezőbe ütközött a libiai brit hadsereg

Kairó, január 20. (Bud. Tud.) A 8. hadsereg főhadiszállásáról jelentik, hogy a hadsereg gépesített erősei elhagyták Misurát és kedden délelőtt Zlitenbe hatoltak be. Ott a 8. hadsereg aránylag nagykitűrésszerű aknamezőbe ütközött, amelyet nyilvánvalóan Homs védelmére létesítettek. Montgomery tábornok páncélos hadjáratának zömét Beni Ulid felé irányította, ahonnan Tarhuna közvetlen közelében érkeztek. Tarhuna, mint öt karaván-út kereszteződése, nagy stratégiai fontossággal bír.

A legborzalmasabb tömegáldozatoktól sem riad vissza a Szovjet, hogy visszacserezze élelmezési területeit

Berlin, január 20. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Berlini székletű körökben mindegyik a Szovjetunió belső helyzetére vezetik vissza azokat a tömegáldozatokat, amelyeket már két hónapja a több mint kétezer kilométer hosszú keleti arcvonal minden pontján a szovjet hadvezetőség intézett. Berlinben meg vannak győződve arról, mint ahogyan ezt sok megfigyelés és kijelentés is bizonyítja, hogy ezen a téren a még szovjeturalom alatt álló orosz területeken sokmillió ember elpusztult. Egyre több jel mutatja, mondják Berlinben, hogy Oroszország keleti területeiben, mindenekelőtt pedig Nyugat-Szibériában kimondott éhínség uralkodik, amely hétről-hétre nagyobb arányúakat áll. A Szovjetunió az a belső helyzete kényszerítette vezetését arra, hogy az ember- és anyagvesztésekre tekintet nélkül, támadásokat indítson a német védelmi vonalak ellen.

Már nyáron és ősszel, midőn a német csapatok a Donec vidékét és a Kubán folyó vidékét hatalmukba kerítették, rámutattak Berlinben arra, hogy ezek a területek milyen értékes ipari és mezőgazdasági szempontból a Szovjetunió számára, mivel a legfontosabb élelmiszer- és nyersanyagforrások. Berlini katonai körök véleménye szerint a Szovjet most nyilván minden rendelkezésére álló katonaságot és hadianyagot harcban, abban az egyetlen reményben, hogy százezrekkel ezzel az értelmetlen feláldozásával, bármilyen jelentéktelen fordulat is érjen el a katonai helyzetben. Arra is egyre több jel mutat, hogy a szovjetgyalogosok mind nagyobb számban kénytelenek harcban részt venni a Velükje-Luki támaszpontért vívott harcokban többször megtörtént, hogy a szovjetgyalogosok sűrű sorokban indultak rohamra a német állások ellen. Mindig kiderül az is, hogy az ilyen esztelenül előkergetett tömegek mögött kommunista biztosok állnak, akik könyörtelenül áldozták fel embereiket. Berlinben teljesen örömségnak tekintik az ilyen rohamokat, a modern háború gépesített védelmi fegyvereivel szemben.

Bár a szovjetcsapatok mostani támadásaikkal helyi sikereket is érhetnek el, ez misem változtat a keleti háború lefolyásán. A Szovjetunió sem rendelkezik kimeríthetetlen embertartalékkal, annál kevésbé, mivel már 80 millió lakosú területet veszített el.

Még akkor is, ha egyik-másik helyen sikerült a szovjetcsapatoknak átörniük a német védőarcvonalat, sőt ha más hadműveleti célokat is elérnének, Németország és a keleti arcvonal mögött egy olyan hatalmas terület van, hogy a szovjet támadások hasonló aránya mellett is évek telnének bele, míg a szovjetcsapatok átjutnának ezen a területen. Berlinben ezt főleg abból a szempontból hangsúlyozzák, hogy a szovjetcsa-

patoknak a legutóbbi két hónap alatt nagy áldozatokkal elért bizonyos helyi sikerei semmit sem változtattak a keleti arcvonal általános helyzetét és semmi befolyással sincsenek a német hadvezetőség terveire és előkészületeire és ez a hadvezetőség bizonyára már most megteszi az előkészületeket az eljövendő hadműveletekhez.

A Ladoga-tótól délre az eljátszott nagy vérvesztések árán elért kisebb helyi betöréseit elfelejtették.

A 8. hadsereg főhadiszállása jelenti, hogy a 8. hadsereg keddig megszállta Tripolisz területének több mint felét. A jelentés kiemeli, hogy a tengerpart vidékén egyáltalában nem került sor nagyobb arányú összecsúszásokra. A Beni Ulidtól délre fekvő területen a német csapatok heves ellenállást fejtenek ki. Kedden késő este a 8. hadsereg zöme 50 km-nyire állt Tripolisztól. A délről előre nyomuló hadászlop Sansur felé tart, amely a tengerparton fekszik, 20 km-nyire nyugatra Tripolisztól.

re álló katonaságot és hadianyagot harcban, abban az egyetlen reményben, hogy százezrekkel ezzel az értelmetlen feláldozásával, bármilyen jelentéktelen fordulat is érjen el a katonai helyzetben. Arra is egyre több jel mutat, hogy a szovjetgyalogosok mind nagyobb számban kénytelenek harcban részt venni a Velükje-Luki támaszpontért vívott harcokban többször megtörtént, hogy a szovjetgyalogosok sűrű sorokban indultak rohamra a német állások ellen. Mindig kiderül az is, hogy az ilyen esztelenül előkergetett tömegek mögött kommunista biztosok állnak, akik könyörtelenül áldozták fel embereiket. Berlinben teljesen örömségnak tekintik az ilyen rohamokat, a modern háború gépesített védelmi fegyvereivel szemben.

Bár a szovjetcsapatok mostani támadásaikkal helyi sikereket is érhetnek el, ez misem változtat a keleti háború lefolyásán. A Szovjetunió sem rendelkezik kimeríthetetlen embertartalékkal, annál kevésbé, mivel már 80 millió lakosú területet veszített el.

Még akkor is, ha egyik-másik helyen sikerült a szovjetcsapatoknak átörniük a német védőarcvonalat, sőt ha más hadműveleti célokat is elérnének, Németország és a keleti arcvonal mögött egy olyan hatalmas terület van, hogy a szovjet támadások hasonló aránya mellett is évek telnének bele, míg a szovjetcsapatok átjutnának ezen a területen. Berlinben ezt főleg abból a szempontból hangsúlyozzák, hogy a szovjetcsa-

OLASZ ÉS NÉMET SERESULT KATONÁK A PÁPA ELŐTT

Róma, január 20. (Német Tl.) Vatikáni részről közlik, hogy a pápa szerdán délelőtt, reggel 8-tól déli 1 óráig, megszakítás nélkül fogadást tartott. A fogadottak között volt többszáz olasz katona, sok háborús sebesült, egy csoport német katonatiszt és katona, köztük egy csoportban csak katolikusok, akiknek a pápa olvasót nyújtott át. (MTI)

A SPANYOL HADÜGYMINISZTER FRANCONAL

Madrid, január 20. Témét Tl. A legfelsőbb hadügyi tanács szerdán ismét összeült. Dél 12 órakor az ülést félbeszakították mert Ascensio tábornok, hadügyminiszter az El Prado palotába hívták, hogy jelentést tegyen.

Debreceni kereskedők a havvédjéért

A debreceni kereskedők és alkalmazottak nagyfőre komolyan fogta fel a Kormányzóné Öfalméltósága gyűjtő akciójának jelentőségét és egymás után telnek meg a gyűjtő ívek igen jelentős adományokkal.

Hornung János és Korompay Gyula vezetésével az eljáró ifjuság minden este pontosan számol be a központi bizottságnak. Sajnos, még mindig vannak pánaszok egyes kereskedők ellen, akik különféle ürüggyel akarják kivonni magukat a hazafias kötelesség alól. Ezúton hívjuk fel az utazókat és fakereskedőket, valamint a kereskedelmi ügyekkel foglalkozó bizományosokat, hogy a debreceni kereskedők ívén teljesítsék az adományok befizetését, mert ezáltal megkönnyítik az elszámolást. A kereskedők névsorában ügyis minden adakozót ellenőrizzük és így az esetleg más ívben adakozó kereskedőknek nyilvántartása nehézségeket okoz. Tekintettel arra, hogy kevés idő áll a gyűjtés céljára, mindenkit felhívunk, hogy a hivatalos ível eljáróknál már az első alkalommal adják le adományukat. Eddig a következő nagyobb adományok folytak be a már közltekben kívül:

- Kontsek Kornélné 500, dr. Kontsek Miklós 250, ifj. Kontsek Kornél 250
 - Benyás Emil 200, Grünfeld Adolf 200, Cserép Sándor és neje 200
 - Sesztina Nagybakay Jenőné 100, Szentesi Ferenc 100, Riskó és Szabó 100, Bedecs Elemér 100, Lipiczky Erzsébet 100, Shön Sándor 100, MONE orvosi műszerüzem 100, M. Nagy Ferenc 100, Ganofszky Lajos 50, Bani Miklós 50, Garai Miklós 50
 - Feldheim Dezső 50, Lukács Andor 50, Szűcs János 50, (Mester-u.), Bortha Ferenc 30, Jost Ferencné 30
 - Feuer Dániel 30, Jánossy Irma 20
 - Varga Rezső 20, Kocsák György 20
 - Jován Istvánné 20, Frick Lajos 20
 - v. Tamássy Lajos 20, Tótkés Ilona 20
 - Ikldólyné 20, Harmathy Ferenc 20
 - Borsy Erzsébet 20, Bakos István 20
 - Braun Mór 25, ifj. Sinay Imre 20
 - Kiss Jenő 30, ifj. Pósalaky József 30
 - Kormos József 25, Cserkészbolt 20
 - Jenői Mihály 20, G. Nagy Ferenc 20
 - özv. Fazekas Béláné 20, Nagy József 20, Szigethy Imre 20, Szabó István 15.
- A pontos névsort az összes ívek beérkezése után fogjuk közölni. Eddig összesen befolyt 12.400.21 pengő. Dr. v. DAVID GEZA a gyűjtőbizottság elnöke.

Az USA nyomást gyakorol Chilére

Berlin, január 20. (Bud. Tud.) Miután a chilei szenátus kedden a tengelyhatalmakkal való szakítást határozta el, a Wilhelmstrassen rámutatnak arra, hogy az Egyesült Államok igen súlyos nyomást gyakorolnak Chilére. A birodalmi külügyminiszteri körben úgy hírlik, hogy az Egyesült Államok megfenyegették Chilét, a Chile és Bolívia valamint Chile és Peru között fennálló régi viszály felelevenítésére és e két államnak hadi anyagga való támogatására Chilével szemben.

Londonban elterjedt hírek szerint Churchill már Washingtonban van

London, január 20. Azok a híresztelések, hogy Churchill Washingtonban tartózkodik, újabb tápot kaptak, mivel Churchill nem jelent meg az alsóház keddi ülésén a parlamenti szünet óta és helyette Attlee miniszterelnökkel volt rövid megbeszélés. A hírek szerint Churchill a háborús helyzetéről még néhány nappal ezelőtt a Reuter-parlamenti tudósítója azt jelentette, hogy az alsóház első ülésén Churchill nyilatkozatára lehet számítani.

Iránban amerikai csapatok szálltak partra

Stockholm, január 20. A Német Tl. jelenti: A Nya Dagbladet Althanda az United Press egyik jelentését közli arról, hogy jelentékeny számban amerikai csapatok szálltak partra a Persa-öböl iráni kikötőjébe az Iránban állomásozó brit csapatok felváltására.

Spanyolország Vörös Könyvet adott ki

Madrid, január 20. Német Tl. A spanyol külügyminisztérium abból az alkalomból, hogy december havában Lisszabonban megalkotta az „Iberiai-tömböt” és megállapította a spanyol és portugál nemzetközi politika irányát, „vörös könyvet” tett közzé. A könyv közli azt a hat beszédet, amelyet a Lisszaboni megbeszélések során a portugál államelnök, a portugál kormányelnök, a portu-

Iraknak a szöszegő Anglia ellen kellene hadat viselnie

Berlin, január 20. (Német Tl.) Rasid Ali el Kajlani iraki miniszterelnök szerdán rádióbeszédet intézett az iraki néphez és az arab világhoz. Beszédében a legerélyesebben óvást emelt az áruló Abdul Ilah és Nuri Said nyilatkozata ellen, hogy Irak hadállapotban van a tengelyhatalmakkal. Hangsúlyozta, hogy az egész világ tudja, hogy Anglia iraki párhíveinek lépése nem tükrözi vissza az iraki nép véleményét és nem fejezi ki Irak szabad akaratát. Ha már Iraknak háborút kell viselnie, akkor inkább a szöszegő Anglia ellen kellene háborút viselnie, amely az arabok a legnagyobb szerencsétlenségbe döntötte. Most a Nuri As-Said-kormány meg akarja segíteni brit-amerikai imperializmust és az irakiakat a bolsevizmus cinkosává akarja tenni. Beszéd végén annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a tengelyhatalmak győzelme biztos és hogy Irak és az arabok a tengelyhatalmaktól hű barátokra találtak. A velük való együttműködés a legnagyobb biztosíték az arab

Diplomáciai levelező írja: Mértékadó német körök véleménye szerint hivatalos német állásfoglalásra még nem nyújt elég alapot a chilei szenátusnak az a közlése, amely hivatkozással a Rios államelnök döntésére kimondta a tengelyhatalmakkal való diplomáciai kapcsolatok megszakítását. A chilei államelnök döntéséről Berlinben csak a szenátus állásfoglalásáról szereztek tudomást és éppen ezért várják a chilei kormány hivatalos nyilatkozatát és jegyzékét.

chill nyilatkozatára lehet számítani. Másrészt viszont ugyancsak napok óta elzárta magát az alsóház keddi ülésén. Churchill és Roosevelt személyes beavatkozását, ez okból valószínű, hogy vagy Eden, vagy maga Churchill Washingtonba utazik. Tekintve, hogy Eden az alsóház keddi ülésén jelen volt, feltehető, hogy Churchill megutazott Washingtonba.

váltására. Az öböl közelében levő néhány közaljmezőt már megszállták az amerikaiak, akik az iráni vissafeletti ellenőrzést is átveszik. Baraból már amerikai csapatok indultak Bagdadba a moszuli olajmezők felügyeletének átvételére. (MTI)

gál nemzelevülés elnöke és a spanyol külügyminiszter tartott. A vörös könyv tartalmazza továbbá azokat a táviratokat, amelyeket a spanyol külügyminiszternek Spanyolországba való visszatérése után egyrészt Carmona tábornok és Olvera Salazar, másrészt Frankó tábornok és Jordana gróf. váltott egymással. (MTI)

ANGLIA MEGKEZDI A 17 ÉVES FIUK KATONAI SZOLGÁLATRA VALÓ BEHÍVÁSÁT

London, január 20. (Bud. Tud.) A külügyminisztérium közli, hogy a kormány megkezdte a 17 éves ifjaknak katonai szolgálatba való belépését. A 17 évesek egyelőre azonban tartalékba kerülnek és csak 18 életévük betöltése után sorozzák be őket a sorkatonasághoz.

Csokonai színház
Csütörtökön A-bérlésben Dario Niccodemi nagyszerű színműve:
Csiga-ház
A prózát egyetlen kiemelkedő siker!

Hungária Filmszínház
Negyediziglen
Főszereplők: Hosszú Zoltán, Eszenyi Olga, Nagy István, Sulyok Mária, Mály Gerő.

Apollo filmszínház
Az előadások d. n. 3-5-7 órákor.
Tore Svaneberg, Signe Hasso és Olaf Windberg a főszerepben:
Igazi férfiak
A svéd filmgártás hatalmas alkotása.

Vioszinház
BUDAPESTET MEGELŐZVE!
A legnagyobb, a legvidámabb új magyar film:
Egér a palotában
Szerelem, jökev, muzika!
Fősz.: Németh Romola - Csikós Rózi - Vaszary Piri - Rajnai Benkő Gyula - Puskás Tibor.
BEMUTATÓ MÁ

Módrend
A mag...
rium 720...
rendelet...
tosításra...
delkezők...
egészíté...
pesti Köz...
számban...
közé, mel...
zőkben...
"Ha az...
üzemutó...
terhes üg...
tétettől...
illetőleg...
rel k/mut...
kiállítás...
pótjárul...
tásokért...
lós, am...
zokat fe...
célból k...
kötele...
mentes...
Nagyon...
tás, am...
regeit é...
zónsége...
A debre...
harcol az...
a pe...
A pesti...
től bír...
lével sz...
légre Fi...
munkást...
Rokspol...
póst köve...
A gyár...
szokoz...
vendégl...
Amikor...
mert lek...
Ramars...
elvitte a...
adott neki...
Sz meg...
Sikere...
tazdag...
meg Buda...
az egyik...
rót az a...
naza ér...
artozók...
észesít...
ak le a...
undába...
it, Utry...
Hosszú...
debrece...
bankó Re...
s Jár...
arján ott...
érzöld...
ori Szinh...
Egyed...
szagató...
h. O ott...
lésségt...
vevnei

Módosították az OTI rendeletet

az építető és az üzemutód kötelezettsége tekintetében

A magyar királyi minisztérium 7200—1942. M. E. számú rendeletében a Társadalombiztosításra vonatkozó egyes rendelkezések módosítása és kiegészítése tárgyában a Budapesti Közlöny 1942. évi 292-ik számában fontos rendeletet tett közzé, melynek 5. §-a a következőképpen hangzik:

„Ha az építető, vagy az az üzemutód, aki az üzemet visszterhes ügylettel szerezte, az intézettől az építési vállalkozó, illetőleg az üzemelő tartozásáról kimutatást kért, a kimutatás kiállításáig kirott járulékokért, pótlárulékokért és egyéb tartozásokért csak annyiban felelős, amennyiben a kimutatás azokat feltünteti. Az OTI ily célból kért kimutatást kiadni köteles. A kimutatás illetékmentes.”

Nagyon fontos ez a módosítás, amely az iparosság széles rétegét és az építető nagy közönségét is érdekli.

A debreceni iparosság régóta harcol azért, hogy az OTI, kü-

lönösen az üzemutódlás kérdésében engedjen szigorú álláspontjától. Ezzel a rendeletmódosítással kétségtelenül enyhült a helyzet.

Nagy újítás a rendeletnek az a része, amely kimondja, hogy betegség esetén az alkalmazott a táppénzhez táppénzpótlékot is kap, még pedig feleség után a táppénz öt százaléka, gyermekei után pedig gyermekeként a táppénz 2—2 százaléka, azaz megfelelő összegben. Táppénz-pótlékot a családtagok közül kizárólag a következők kaphatják: a biztosított házastársa, törvényes, házasságon kívül született, vagy örökbefogadott gyermeke és mostohagyermek. Az a nő, aki a biztosított házastársát feleség hiányában vezeti, a táppénz-pótlék szempontjából nem esik a feleséggel egy tekintet alá.

Kórházi ápolást a beteg az ápolás első napjától, az ápolás szükségének fennállásáig, de legalább egy évig kaphat.

Statáriális tárgyalás a pestvidéki törvényszéken

A pestvidéki törvényszék rögtönzött bírósága Csikmák Lajos elnöklésével szerdán délelőtt vonta felelősségre Ficsur József 40 éves gyármunkást, aki néhány nappal ezelőtt Rákospalotán az elsőfőtér alatt lopást követett el.

A gyármunkás zárórág együtt szórakozott az egyik rákospalotai vendéglőben Ramarsa Lászlóval. Amikor elávozottak, arra kérte ismerőseit, adjon neki szállást éjszakára, mert lekészte a vonatot.

Ramarsa eleget tett a kérésének, elvitte a lakására és a konyhában adott neki szállást. Ejjel után Ramars-

sáné a konyhából eredő gyanús zöreire ébredt.

Kínézelt, de a vendégnek már csak hűlt helyét látta és vele együtt eltűnt a fogasról egy férfi, egy nő lélekabát, egy férfi ruhát és egyéb holmit is, több mint 2000 pengő értékben. Ficsur már másnap elfogták, megkerülték az ellopott holmit is. Beismerő vallomást tett.

A statáriális tárgyaláson személyi adatainak felvételénél kiderült, hogy bűnös múltja van, csalásért 3, lopásért 5 ízben kapott már büntetést. Itélet még nincs.

Szivszélhűdést kapott és meghalt vitéz Tolnay Andor, a Tábori Színház igazgatója

Sikerekben és emlékekben gazdag út után - most érkezett meg Budapestre a Tábori Színház egyik csoportja. Impozáns volt az a fogadtatás, melyben a haza érkező művészeket hozzájárulóik, rokonai és jóbarátai részesítették. Egymásután szálltak le a kocsiokból a hatalmas bundába burkolózó Dayka Márton, Utry Anna, Kiss Manyi, dr. Hosszú Zoltán, Kertész Dezső, debreceni Andrassy Márton, Hankó Rezső, Homonnay István és Járny Imre. Valamennyiük arján ott ékeskedett a piros-fehér-zöld szalagon a felírás: Tábori Színház.

Egyedül Tolnay Andor, az igazgató hiányzott a kis csoportból. Ő ott maradt a magyar költészetért, a hazáért. A nagyvonalú állomáson hazafel-

utaztukban vonatraszállás előtt szivszélhűdés ölte meg.

Andrassy Márton, a kitűnő magyar művész, aki utolsó percéig szeretett igazgatójával volt, a következőképpen mondja el a megrázó történetet:

— Eppen szállására kísértem Tolnay Andort. Az egész úton mindig jókedvű volt, most azonban kis szédülésről panaszkodott. Az ajtóban hirtelen szívéhez kapott, karomba zuhant, visszavittük az érkező helyiségbe, de az orvos már csak a beállított halált állapíthatta meg.

Vitéz Tolnay Andor, a magyar színészet hősi halottja ott halt meg, ahová olyan nagy lelkesedéssel és munkakedvvel indult s ahova oly nagy buzgalommal toborozta társulatát, Anakidején az erdélyi bevonulás-

kor már vezetett egy tábori színjárat s fiatalabb korától kezdve mindig a színpadnak élt. Az első világháború után 6 volt Budapest legismertebb bonvivánja, majd vidéken önálló társulatot szervezett. Bejárta csaknem az egész országot, Debrecenben, Pécsen, Székesfehérváron, Sopronban és Kaposváron terjesztette a magyar színpadi kultúrát.

Az elmúlt évben rövid időre visszavonult a színpadtól feleségével, Medgyessy Juci-val, a szintén közismert, kitűnő drámai hősnővel s Budapesten művészvendéglőt nyitott. Jó, bevált üzletet fejlesztett ki, de a színpadtól nem tudott elszakadni.

Vérbeli színész volt, akirel nem hivatal, hanem hivatás volt a pályája. Megszervezte a Tábori Színházat s ismét páratlan szorgalommal dönt neki régi munkakörének. S valóban el is végezte a reá bízott szép feladatot: legmagasabbra emelte a magyar színész valaha is végzett...

Vitéz Tolnay Andornak, a Tábori Színház igazgatójának halála legszörnyebb körökben osztatlan részvényt keltett. Minthogy halála hadművelési területen következett be, halottjának haza szállításáról katonai hatóságok foglalkoznak.

200.000 bakancs a mezőgazdasági cselédeknek

Olcsó áron tartós ruhaneműket is kapnak.

Budapest, január 20. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A kormány a közellátási feladatok során fokozott gondot fordít arra, hogy a fontos termelőmunkát végző néprétegek ruházatáról és lábellenő ellátásáról az adott lehetőségekhez képest gondoskodjék. A Közellátási Hivatal már az ősszel megszervezte e feladat egyik ágazataiképpen a mezőgazdasági cselédek ruhás és bakancsalkotását. Az eddig beérkezett jelentések alapján megállapítható, hogy a mezőgazdasági cselédek bakancsalkotása nagyjából végetért. Az akció megindulásakor az egyes törvényhatóságok bejelentették számukra igényüket a lábellenőkre. A bakancsalkotás lebonyolítása során sikerült a törvényhatóságoknak nemcsak az alapigényeit kielégíteni, hanem az időközben beérkezett pótigénylé-

seket is teljes mértékben elfeledni s azok fedezetét kiutalni. Eddig kereksumban 200.000 pár bakancsot utalt ki a Közellátási Hivatal a különböző törvényhatóságoknak.

A kiosztásra kerülő bakancsok kivétel nélkül bőrtalpuak, minőségileg teljesen kifogástalanok, mert azokat átvétel előtt külön erre a célra kirendelt szakértőbizottságok gondos vizsgálatnak vetették alá. A bakancsok ára páronként 32—36 pengő között mozog. A bakancsalkotással párhuzamosan folyik a mezőgazdasági cselédeknek a legfontosabb ruházati cikkel való ellátása, amelynek során olcsó áron megbízható minőségű, tartós ruhaneműket kapnak. A kormány mindent elkövet, hogy a mezőgazdasági munkásság termelőerejét épségben megtartsa.

„Minden magyar katonának egy a jelszava: győzni, győzni, győzni!”

Gyönyörű levél a harcterről a Csapó-utcai református gyülekezethez

Dr. Ferenczy Károly, a Csapó-utcai ref. egyházzsír lelkésze, karácsony előtt karácsonyi üdvözlőt és jókívánságot küldött harctéren küzdő katonáinknak. Hős honvédeknek nagyon jól esett ez a figyelem s számosan levélben is megköszönték ezt dr. Ferenczy Károly lelkésznek és a gyülekezeti elnöknek.

Egyik vitéz honvéd üzenete különösen megkapó s ezt fel is olvasta dr. Ferenczy Károly az egyházzsír tanácsának legutóbbi ülésén. Az igaz magyar katonaszívből fakadó gyönyörű írás így hangzik:

Az orosz harcterről 942. XII. 30.

Kedves Tiszteletes úr!

Hozzám írt kedves sorajárt ezuttal mondok hálás köszönetet.

A két ígét a szívem mélyén hordom s meg vagyok győződve arról, hogy a hit a legerősebb fegyver a világon s mi itten az istentagadók között hitünkben jobban és jobban megerősödünk.

Hány embert mentett meg a biztos haláltól erős hitük: hány puskagolyót, aknarepeszt fogtak ki az imakönyvek, ha át is mentek rajta legyengülve, halál helyett csak könnyebb sérülést okoztak.

Mi hittel harcolunk s igérjük Testvéreinknek, hogy a Hazát vallást s fajunkat még a legnagyobb áldozatok árán is megvédjük.

Itt nincsen eleséggedés, ha egy bajtárs elesik, a másik kérészer olyan erővel harcol; itten

mindenki tudja, hogy ez a háború a hit, az erény, az erkölcsös, a jót, a szépet védi.

Ezek nélkül nincsen emberi élet, mutatja az előtűnk megismert szovjetrendszer.

Ezek után úgy nem osoda, ha minden magyar katonának egy a jelszava: győzni, győzni, győzni.

Bármennyire erős harcra legyen szívünkben, kegyelettel imádkozunk elesett bajtársaink lelkiüdvéért s kérjük a jó Istent arra, hogy adjon erőt hozzátartozóinknak a fájdalom elviselésére s meggyőződést arról, hogy a halál nem állandó s nem szakaszthat el minket szeretteinktől, mert a mi Urunk, Jézus Krisztus által találkozzunk az igaz örök életben.

Köszönöm, úgy a Tiszteletes

ASPIRIN



csak TABLETTÁKBAN valódi!

EREDETISÉGÉT A Bayer-KERESZT BIZONYITJA!

Urnak, mint a kedves gyülekezeti karácsonyi jókívánságokat.

Hazafias és testvéri üdvözlőt maradjon: KATÓ J.

Ez a levél is mindennél fényesebben bizonyítja, hogy minden egyes magyar katonát milyen emelkedett, egyszerű, hazafias szellem hat át.

Az itthonmaradottak közül sokan okulhatnak és tanulhatnak tőlük!

Vasárnap Szolnokon beszél Lukács Béla

Politikai körökben nagy érdeklődés előzi meg a Magyar Élet Pártjának vasárnap Szolnokon megtartandó nagyválasztmányi gyűlését. A választmányi gyűlésen Urbán Gábor főispán elnököl, megjelenik Lukács Béla tárcanövél miniszter is. Lukács Béla részletesen fogja tájékoztatni az ülés résztvevőit az időszerű belpolitikai kérdésekről. Lukács Béla számos országgyűlési képviselő elkíséri Szolnokra.

A tábori postai csomagforgalom ideiglenes szüneteltetése

A m. kir. honvédezerkar főnöke úgy rendelkezett, hogy a postahivatalok a 2-vel kezdődő tábori postai számokra átmenetileg ne vegyenek fel csomagokat azért, mert részint a mozgó hadműveletek, részint a kedvezőtlen időjárás (hóviharak) miatt a tábori postai küldemények továbbításában beállt korábbi torlódást csak így lehet elkerülni.

Debreczeni Újság-Hajduföld
jóteknony-est
 a MÁV-műhelyben, szombaton este 6 órakor
 Közreműködnek:
Kollár Livia és Márky Géza
 a Csokonai színház művészei,
Kollár Béby, Sidó Zoltán, Hajdu Péter
 és Seprényi Lajos.

Vendég!ősök! Kocsmárosok!
 borszükségletüket a legolcsóbban
Pótor László
 Hatvan-u. 35. Tel: 32-71.
 borszükségletüket a legolcsóbban
Óbor, újbor, kádár nagy választékban

Közigazgatási bizottság melegen ünnepelte a debreceni rendőrséget sikeres munkájáért

Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettes, a debreceni rendőrség vezetője számolt a rendőrség múlt havi munkájáról a város közigazgatási bizottságában.

A jelentés szerint decemberben 49 büntetőeljárás folyt le a debreceni rendőrséghez, ebből 76-át kezebbel, mint novemberben. Ezek közül is ide kell juttatni a helyi keletkezési bünyűgyek számára mindössze 223.

Bejelentette a rendőrfőkapitányhelyettes, hogy a nagyobbat büntetőeljárások tetteinek nagy részét sikerült elfogni és szerezniük a felgöngyölítési nagy tepszal fogadta a közigazgatási bizottság azt a bejelentést, hogy a Magolcsay Nagy Ferenc kárára elkövetett nagyváltású talbontásos betörés teljesét és orgazdát elfogta a rendőrség.

Decemberben a büntetőeljárások száma 49 volt.

nyek a következőképpen alakultak: igazgatási vétség 1, hatósági közeg elleni erőszak vétsége 1, szemérem elleni vétség 1, testisértesítés 6, lopás büntetése 6, vétség 182, rablás büntetése 1, sikasztás vétsége 11, esalás 6, vagyonrongálás 1, tűzokozás 1, egyéb büntetőeljárás 7. Kinyomozott a rendőrség 176 bűntett, 23 egyént előzetes letartóztatásba helyeztek. A büntetőeljárások által okozott kár összege 25.263 pengő, ebből megterült 14.652 pengő.

Az elmúlt hónapban 70 bűntett történt, 4 eltűnést jelentettek. Öngyilkos lett 9 egyén, öngyilkossági kísérletet követett el 10 egyén, 21 egyént kitoloncoltak Debrecenből.

A debreceni bejelentőhivatalhoz bejelentettek 4796 bűntett, kijelentettek 4731 bűntett, ezenkívül bejelentettek 2 külföldi, kijelentettek 1 külföldi egyént.

A kihágások száma az elmúlt hónapban 700 volt.

Ismeretlen cigány férfi kirabolta.

Szabó Gyula rendőrtanácsos, a bűnügyi osztály vezetője a bejelentés után nyomban intézkedett és detektívet küldött ki a helyszínre, hogy a nyomozást vezesse be. A helyszínre kiszállott detektívnek a károsult elmondotta, hogy reggel, kevéssel 8 óra előtt három cigány ember nyitott be üzletébe.

Két doboz gyufát kérek. — mondotta az egyik és már nyult is a zsebébe, hogy pénzt kottarasszon elő.

Alig fordult el azonban Dalmi Julia, hogy kiszolgálja a cigányokat, mikor a másik két cigány odagyúrt a pénztárfiókhoz, kirántották és az abban levő pénzt zsebbükbe gyömöszölték. Több mint száz pengőt tettek zsebre, majd hirtelen megfordultak és kirohantak az üzletből.

Dalmi Juliát annyira váratlanul érte a vakmerő rablás, hogy pillanatig tartott míg felocsudott. Ekkor kirohant ugyan a cigányok után, segítségért is kiáltott, de a cigányok már nyoma vesztett. Többen látták, hogy a Téglavető felé menekültek.

A megindított gyors nyomozás reményt nyújt arra, hogy a három cigány kézrekerül, mielőtt még elkövethetik a pénzt. A nyomozásba évről-évre belekapcsolódott a téglavetői csendőrség is, amely a Téglavetőt razziázza végig.

Dr. Mérey Béla kinevezése

Örömmel vettük a hírt, hogy nagyselmeci dr. Mérey Bélát, a Kassai királyi járásbírósegítség titkárat a Kormányzó Ur főméltósága derecskei járásbíróvá nevezte ki. Dr. Mérey Béla illusztris alakja volt Kassai társadalmának, mely őszintén fájjalja távozását.

Meleg szálak fűzik a Debreceni Újság—Hajdúföld szerkesztőségéhez is. Lapunk kassai zászlóadást ünneplésén is volt a kassai Frontharcos szövetség zászló átvévi bizottságának egyik tagja.

Mérey Béla dr. az elmúlt nap tette le hivatali esküjét a hivatalát katonai szolgálatát után fogja átvenni.

SZEGESBOTTAL MEGSERETTETTE JÁTSZÓTÁRSA SZEMÉT

Néhány nappal ezelőtt Rózsák közsgében Veterányi József 10 éves elemiskolai tanuló több társával együtt az udvaron játszadozott. Játék közben kis játszótársa egy szegesbottal bal szemébe csapott. A szűlők a gyermek kétségbeesett sikoltására lettek figyelmesek, kiszaladtak és csak akkor láták, hogy gyermekük balszeme vérbeborult. — A gyermekkel azonnal orvoshoz szaladtak, aki elsősegélyben részesítette, majd kórházba szállították a debreceni szemészeti klinikára.

Az orvosok megállapították, hogy a szerencsétlen gyermek 20 napon túl gyógyuló sérülést szenvedett balszemén. A klinika az esetéről telefonon jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek.

Bíróság elé került Brommer Ödön, a mohácsi szappangyár igazgatója, aki folytatógos árdragítást követelt el. Az ügyben szakértői vizsgálatot rendeltek el.

Részeg ember éltszaki lövöldözése a Barna-utcán

Csaknem agyonlőtte magát is, az egyik golyó kiflyukasztotta kalapja szélét. — A garázda ember belélt az egyik lakásba

A múlt este nagy lövöldözésre lettek figyelmesek a Barna-utca lakói. A lövöldözésre csakhamar előkerült a közelben őrt álló rendőrszem is, aki megállapította, hogy egy ittas fiatalember csinál rendezavarást. Vallatára fogja, s kiderült, hogy a pisztolyt egyik gyermekkorú ismerősétől „csente el”. Az este folyamán az egyik koreszmában alaposan felöntött a garatra, majd elment ismerőséhez, hogy meglátogassa. Itt észrevette, hogy az asztalon hever barátja pisztolya. Egy óvatlan pillanatban magához vette, zsebreavágta, majd elköszönt és a Barna-utca felé vette útját. Itt vette aztán elő revolverét és minden cél nélkül lövöldözni kezdett. Annyira be volt rugva, hogy a saját kalapja szélét is átlőtte. A golyó olyan közel haladt el feje mellett, hogy könnyen megtörtéphetett volna,

hogy saját magát lövi agyon.

Ezután továbbment az utcán, majd megállt Fahidy Antal fakeskedő, Barna-utca 2. szám alatti lakásának ablaka előtt és belélt az ablakon. Szerencsére az utcai szobában nem tartózkodott senki, így emberéletben nem esett kár. A golyó csupán az ablaküveget zúzta be és belefűrődött a lakás mennyezetébe.

A rendezavaró és csendháborító részeg lövöldözött a rendőrszem bekísérte a központi ügyeletre, ahol részletesen kihallgatták.

Megállapítás nyert, hogy nem volt annyira részeg, hogy nem tudta volna, mit csinál. A pisztolyt elvették tőle és gazdájának visszajuttatták.

A garázdalkodó, lövöldöző fiatalember ellen megindítják az eljárást.

A 12 éves fiúk és 16 éves lányok bejelentési kötelezettsége

A min. kir. belügyminiszter a személyes bejelentési kötelezettség teljesítése ügyében 380.0001941. B. M. szám alatt kiadott rendelete értelmében minden év január hó 1. és 31. napja között azokat a fiú gyermekeket, akik az év folyamán a 12. évébe, a lányokékat, akik az év folyamán a 16. életévüket elérik, a rendőri hivatalnál be kell jelenteni.

mek van, aki 1931-ben született és olyan leánygyermek van, aki 1927. évben született, hogy ezeket a gyermekeket január hó 31-éig a min. kir. rendőri bejelentőhivatalnál külön-jelentéssel be kell jelenteni. A bejelentést a dobánylőzdékben 2 filléért beszerezhető, külön e célra szolgáló bejelentőlapokon kell teljesíteni.

Felhívom tehát mindazokat a családokat, illetve szülők vagy munkaadókat, akiknek gondozása, illetőleg felügyelete alatt olyan fiú gyer-

A bejelentési kötelezettség elmulasztása kihágás és 15 napig terjedhető elzárással büntetendő.

Polgármester.

A debreceni Turista és Diákszálló átadása

Az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal által fenntartott debreceni Turista és Diákszálló átadása a napokban történt meg. Az átadáson megjelent az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal képviselőjében dr. Bangha Géza miniszteri tanácsos és Grassl Herbert a debreceni idegenforgalmi hivatal volt igazgatója, a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap főtisztviselője.

szálló minden higiénikus követelménynek megfelelően berendezett helyiségeivel nagy idegenforgalmi jelentőséggel bír eddig is, számítani lehet arra, hogy a jövőben a város fokozódó idegenforgalma még több hasznát foja venni. Berendezése nagyon szép és rendkívül kedvezményesen áron nyújt lakást a városban átutazóknak. Modernül felszerelt helyiségei a jövőben is az idegenforgalom szolgálatában fognak állani.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt ismeretlen méreggel öngyilkosságot kísérelt meg egy debreceni zsidó

Tegnap délután értesítették a debreceni mentőket, hogy Ehrenfeld Pál 43 éves zsidó gyári munkás, Csapó-utca 34. szám alatti lakos eszméletlen állapotban fekszik lakásán. A mentők pillanatok alatt a helyszínre robbogtak s elsősegélynyújtás után kiszállították a belgyógyászati klinikára Ehrenfeld Pált. Itt gynomormosást alkalmaztak, mire visszanyerte eszméletét.

amely bevezette a nyomozást az öngyilkossági kísérlet hátterének kiderítésére. Annyit sikerült megállapítani, hogy Ehrenfeld Pál nagybömbnyiságú ismeretlen méreggel akart véget vetni életének. Azonban maga sem tudta megnevezni, hogy milyen mérget vett be. Kihallgatása alkalmával elmondta, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt akart öngyilkos lenni. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Legtökéletesebb ránctalanító kurák, arckezelés és gyönyörű krémek legolcsóbban BÖSKE kozmetikában Arany János utca 6. szám.

Japán katonarvos látogatása a debreceni élettani intézetben

Erdekes vendége volt az elmúlt nap Debrecennek. Dr. Went István egyetemi ny. r. tanár, az egyetem orvoskarának dekanusját meglátogatta dr. Hiroshi Miura japán élettani tudós, a japán légihaderők orvosvezetője.

Dr. Went István professzorral. Az éjszakát is a városban töltötte, az egyetem vendégszobáját bocsátották rendelkezésére, a hajnali sinautóval utazott el.

Hiroshi Miura jelenleg Berlinben dolgozik, ahonnan csak egészen rövid időre tudott eljönni, látogatása mindössze egy fél napot tett ki. Debrecenben az élettani intézetet kereste fel, ahol tudományos kérdésekről beszélgettek el Went István professzorral.

130.000 pengős hókaparógép érkezett Debrecenbe

Debrecen városa minden eshetőséggel szemben felkészült a télre. Gondoskodás történt arról, hogy az esetleges nagyobb havazások következtében keletkező forgalmi akadályokat minél hamarabb kiküszöböljék.

el és szükség esetén a forgalmasabb útvonalakon állítják munkába. A korszerű, nagyteljesítményű hókaparógép mellett azonban lövönatású hőeltakarító gépek is vannak az állampártiszeti hivatal hirdokában, amikkel eddig is leküzdötték a hótorlaszokat. Szükség esetén tehát ezeket is munkába állíthatják, úgyhogy egyik útvonalon sem lesz komolyabb forgalmi akadály még nagy havazás esetén sem.

Három cigány két doboz gyufát akart vásárolni kiszolgálás közben kirabolták a kasszát

Debrecenből egyidőben eltűntek a cigányok. A rendőrség a sorozatos lopások, besurranó tolvajlások következtében elrendelte, hogy a környékben lakó, vagy kóbor cigányok csak a pénteki napon jöhetnek be a városba, amikor aztán minden lépésüket figyelemmel tartják, így bűntetőeljárásokat nem követelhetnek el. Akkoriban bevált ez az intézkedés s a lopások száma jelentősen csökkent.

Az utóbbi időben azonban a rendőrség minden intézkedése ellenére ismét feltűntek Debrecenben a cigányok és vakmerően kisebb nagyobb lopásokat követnek el. Szerencsére a rendőrség éberrel vigyáz a város közbiztonságára, amit a legutóbb kiadott statisztika is bizonyít — s rövid idő alatt ismét lakat alá kerülnek, vagy kitoloncoltatnak a bűnös cigányok.

Frontszolgálatról visszatértem, műhelyem vezetését átvettem.
BARANYAI FERENC
kárpitasmester
Rákossy János-ú. 3

Tegnap reggel óta ismét foglalkoztatja a debreceni rendőrséget egy, a cigányok által elkövetett vakmerő rablás. Telefonon értesítették a rendőrség bűnügyi osztályát reggel 8 óra tájban, hogy Dalmi Julia szatócs, Pozsony-út és Szótyori-télap sarki üzletének kasszáját három

HIREK

A magyar Élet Pártjának hírei

A PARTI KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló főemeletén nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központú MEP titkárnak adhatóak át.

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kisgyó Dr. Mihailovits Jenő, Piac utca 31. Telefon: 30 95. — „Tisza” Jonap Adár, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — „Csillag” Beke Bara, Arpad-tér 1. Telefon: 29-32. — „Szent Háromság” Homokkerti, Szabó Kálmán-utca 14, Sallay László. Telefon: 17-09. — „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16. Telefon: 32-01.

Magyar hősök

Bátorságával és bajtársai iránt érzett önfeláldozó szeretetével tűntette ki magát Kovács Ferenc tizedes.

1942 augusztus 28-án azt a feladatot kapta, hogy másodmagával igyekezzen behatolni az ellenség védőrendszerébe a derítse fel annak erőviszonyait.

Kovács tizedes nagy ügyességgel hajította végre feladatát, melyen az ellenséges arcvonal mögé lopódzott, ott értékes felderítést végzett s pontosan megállapította egy megerősített aknavető tüzelőállás helyét. Eközben bajtársa megsebesült. A szürkület beálltakor élete kockázatával hozta vissza bajtársát.

Másnap, augusztus 29-én, ismét átlópózt az ellenség védővezetékébe s a szovjet csapatok távbeszélőveit elvagdosta. Ezzel hosszabb időre megbénította az ellenséges távbeszélő tevékenységét.

A főispán a jövőben kedden délelőtt fogad. Szilassy László Debrecen város és Hajdú vármegye főispánja a jövőben megváltoztatja eddigi rendszeresített fogadónapját. Az eddigi csütörtöki fogadónap helyett a jövőben kedden délelőtt fogad 10 órából 12 óráig. Ezen a héten csütörtökön már nem tartja meg fogadónapját, hanem a jövő héten kedden délelőtt.

A Gambrius pincérel a honvédsaladókért. Aldozatkész hazafiassákról tettek dicséretes tanulmányokat a Gambrius étterem pincérel. Gyűjtést rendeztek maguk között, melynek eredményét, 40 pengőt a honvédsaladók felsegélyezésére fordították s juttatták el szerkesztőségünkbe. A nemes adományt ezúton nyújtázzuk.

Az Enyingt Török Bálintné Filler Egylet rendezésében január 24-én, vasárnap délután 5 órakor a Déri Múzeum előadótermében vetített képes előadást tart. Az előadás jövedelme az Egylet szegény segélyezését szolgálja. Belépőjegy ára 1.20 P. Kapható Miklós-utca 3. sz., I. emelet és az előadás előtt a pénztárnál.

Megfojtotta a lopott fa a tolvajt. Csorba József 57 éves szegedi papucsossegéd az esti órákban az erdőből kifűrészte egy fát s azt haza akarta szállítani. Utközben megcsúszott és a vastag törzsű fa alá került, amely megfojtotta.

Ma, csütörtökön este pontosan 7 órakor a Bika disztermében lesz a Zenekeveők BALEIT-ESTJE

Óriási érdeklődés és zsúfolt ház várja a művészeket

A régóta nagy érdeklődéssel várt balett-est napja elérkezett. Tegnap este Patócs Károl és Tatar György, a m. kir. Opera nagyszerű táncospárja az esti vonattal megjött városunkba.

Ma délelőtt és délután próbákat tartanak, hogy minél tökéletesebben legyen izléses és rutinnal összehajlítva pompás műsorok. Nagyon sok programjukon a szótáncokon kívül 7 duett szerepel. Előadják Erkel: Hunyadi László e. operájából a palást, Verdi Aida-jából két duettet táncolnak, Weber Felhívás keringőre e. nagyszerű muzsikájára álomszerű keringőt, Liszt zenéjére hatásos magyar táncokat, Delibes két balettjéből egy-egy duettet adnak elő e. Borodin Polovcei táncait stb., stb. eleventik meg.

Mint műsorok is mutatja, a pantomimikus művészet lírai régióiba visznek el. Erre predestinálja mind két művész nemcsak fiatalosága és szépsége, de tehetsége is.

A zongorakíséretet a fiatal debreceni zongoraművész, Zemplényi Kornél látja el, aki nem egyszer adta már tanujelét művészi ráteremttségének és pompás muzikáltságának.

A Zenekeveők Köre ezúton is kéri a t. közönséget, hogy jegyeit szíveskedjék lehetőleg a délelőtti órákban megváltani, mert a bérlek számára délután és az esti pénztárnál kedvezményes jegyeket már nem adnak ki.

Jegyek és mintegy 60 százalékos kedvezményt jelentő csonkabérletek még mindig válthatók a dr. Bertók-könyvkereskedésben, Piac-utca 4.

Krayer festékgár flóküzletének közleménye: Kályha-ézüst, Kályhacsövek, Hőálló tintura, Vízüveg, Tökéletes enyvpótló, Kenőszappan és piperezappanpótlók nagy választékban. Asztalosoknak is megfelelő grundoló és fedő olajfestékek minden színben.

Kultúra és munkásság címen tart előadást Erdélyi István munkásbíró a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség január 23-án, szombaton este 6 órakor kezdődő előadásán a Szövetség központi helyiségében. (Hatvan-u. 1., I. 38.) A előadásra, melyet megbeszélőkövet, szeretettel hív minden szellemi és fizikai munkást a vezetőség.

Az egypengős debreceni hadirokkant-sorsjegy egyes nyereményel megtekinthető a Tóth Gyula vasárnapgyűjtés-kedés kirakatában (Városházaspület.) Ugyanott — az üzletben — valamint sorsjegyvadászokban és egyes dobánytöredékekben sorsjegyek korlátozott mennyiségben még kaphatók.

Babot lopott elcsúsztatás alatt Dulics Antal zombori munkás. Valószínűleg statáriális bíróság elé kerül.

Elmebajt színelte, hogy elkerülje a büntetést. Zsófi Péter 25 éves aranyosmegyesi napszamos kóborlásai közben több betörést követett el. Az első tárgyaláson a vádolt elmebetegséget színelte, abban a reményben, hogy így sikerül elkerülni a büntetést. A tárgyaláson a szakvéleményből kiderült, hogy Zsófi Péter nem nyomsincs semmiféle elmebajnak. A törvényszék kéthónapi fogházbüntetésre ítélte.

Felhívás! Thermo Cholor vegyi-melegítő zsákok bármely ábóri számra, kivótán kívül, zöld bélyeg nélkül honvédeknek és munkatáborosoknak is küldünk. Polgári használatra közvetlen kiszolgálás. Körzet-épviseelő és egyedárú Gulyás Ferenc, Debrecen, Piac-u. 9. Előjegyzések Keszler műszerész, Széchenyi-u. 1. alatt is szközölhető.

Késelés volt a táncmulatás vége. Brennerbányán táncmulatás volt, amelynek végén szőváltás, majd verekedés támadt. Hamarosan előkerült a bicska is és Jelen János 25 éves munkást ellenfele súlyosan összeszúrta. A szerencsétlen embert életveszélyes állapotban szállították kórházba.

Díjas gyakornoki állás szervezése Hajdú vármegyében. A beügyminiszter Hajdú vármegye törvényhatóságánál egy díjas gyakornoki állást rendezeserít. Ennek megszervezésére utasította Hajdú vármegye elispánját. Ugyanekkor a beügyminiszter egy díjtalan közígazgatási gyakornoki állást megszűntet. Az állás megszervezése a legközelebbi törvényhatósági kisgyűlés elé kerül.

Tévedésből több altatót vett be — rosszullett tőle. Molnár Zsuzsanna 30 éves, Eröss Lajos-utca 6. szám alatti lakos a múlt éjszaka nem tudott elaludni és ideges állapotában nagyobb mennyiségű altatót vett be mint szokott. Nemsokkal ezután a leány hirtelen rosszul lett, úgyhogy ki kellett szállítani a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást hajtották végre rajta. Molnár Zsuzsanna állapota nem súlyos.



A fehérvári bekérítő arcvonal egy része.

En mindig magam maradtam

Ugy szerettem a fehér ruhát, a hó fehér álmokat szíllt. Szerettem a furcsa jégvirágokat, jégvirág futotta ablakokat, Fehér virágok, melyek reszketőn bimbóztak kint a kertben és mezőn Tisztán csendű vidám kacagást, szép, ártatlan arcot, pirulást.

A bünt, a fertőt tapodtam. En mindig magam maradtam.

Készültem híres, fényes bálókba, Volt részem hízelgő rajongásba. Eletemből ez a rész megszakadt, Megfagyott mosoly ajkamon maradt.

Forró áradat, sátnán éledés, Boldog álomból kinos ébredés. Nem kellett nekem tüntető lovag, könnyű flört és szédítő áradat.

Bünt, örvénylő fertőt tiportam. En mindig istennel maradtam!

KÜRTHY RÓZSIKA Hajdúszoboszló.

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán, a Déri-múzeumban január 22-én pénteken 5 órakor előadást tart dr. Erdős Károly egyetemi ny. r. tanár, a Jézus korabeli Palestina (vetített képekkel). 6 órakor dr. Szalay Sándor egyetemi ny. r. tanár, az atomfom-bólás (vetített képekkel). Január 23-án, szombaton 5 órakor az egyetemi orvosi fizikai intézetben (Magos György-tér 18-a. dr. Szalay Sándor egyetemi ny. rk. tanár, Az atomrombolás (vetített képekkel) és kísérletekkel) címen. — Belépődíjtalan. Megjelenését kéri jóismerőseivel együtt, hazafiatliszettel a Rendező-bizottság Elnöksége.

A debreceni bentesszakosztály ülése. Január 21-én csütörtökön a bentesszakosztály fontos ügyekben ülést tart, az Ipartestület 1. számú tanácstermében.

Szuszárúsítás feketén, tisztá jószívűségéből. Ungváron tiltkos szeszfordét lepíeztek le. Kovács Miklós házában. Kovács a tárgyaláson azt vallotta, hogy a szeszt csupán jószívűségéből adta el Hrib Gábornak, akinek beteg néneje gyógykezeléséhez kellett a spiritusz. Azt azonban tagadta, hogy árdrágitást követett volna el. A bizonyítási eljárás lefolytatása után Kovács Miklóst a törvényszék kétheti fogházra ítélte. Hrib Gáborné 50 pengő pénzbüntetést kapott.

Háromévi és kilenc hónapi tömlőc van a 21 éves villanyszerelő hátamögött. Oroszi Béla 21 éves técsői villanyszerelő több sikkasztást követett el. Ezér került most az ungvári törvényszék elé, ahol kiderült hogy Oroszinak fiatalkora ellenére is háromévi és kilenc hónapi tömlőc van a háta megett. A törvényszék újabb büncselekményeiért három hónapi fogházra ítélte.

Hathónapot kapott egy óráért. László Sándor válllaji lakos munkakeresés során Nyírvasváriba érkezett s bemen Orosz János gazdálkodó házához. Orosz, amikor megtudta hogy Lászlónak nincs állása emmivalóval kínálta meg s az is megengedte, hogy lakásár-töltse az éjszakát. László az a hálálta meg szállásadója szíves-ségét, hogy annak aranyóráját és láncát elemelte és éjnek idején kerekét oldott. A gazdálkodó feljelentésére hamarosan sikerült is kézrekeríteni Lászlót, aki azzal védekezett, hogy már régóta vágyakozott egy órára, azért lopta el. A nyír-egyházi törvényszék hathónapi fogházra ítélte.

Fej-
és deréktájja. Ideges-
állapítás, fejfájás, szédülés,
gyakran csak az emésztés-
zavaroknak következménye.
Ilyenkor is kell a
DARMO

A Kollégiumi Diákszövetség január 21-én, csütörtökön este 6 órai kezdettel tartja az évi első összejövetelét a Pál-szöröző külön termében. Az esemény folyamán előadást tart Nagy Lajos ref. ig. tanító: Debrecen és a 8 osztályos népiskola-
men. A kollégiumi diák életéről a diákélet avatott ismerője: Csobán Endre városi főfelvételtör. D. dr. Nagy Sándor ref. gimn. tanár a Kollégiumi társulónak hívatott írója nyújt színés képeket a Kollégiumi életéből. A nagy érdeklődéssel joggal számolt tartó összejövetelre a Diákszövetség tagjait testvéri szeretettel hívja az Elnökség.

Vizhály van Ungváron. Ungváron nagyhorderejű kérdés a vizhály. A kérdés kapcsolatosan a város polgármestere a miniszterelnökhez és három szakminiszterhez memorandumot intézett s így a nagyfotossági kérdésben közölesen megoldás várható.

Halálos szánserencsétlenség Nagysiklári községben. Borzalmas szerencsétlenség történt Nagysiklári községben. Maxim János 19 éves nagysiklári lakos szánal fát fuvarozott a község részére. Eddig még ismeretlen körülmények között a szán alá került, a fával terhelt súlyos járművet keresztül húzták rajta a lovak. Rendkívül súlyos állapotban szállították kórházba; ahol kétnapi szenvedés után meghalt. Az ügyben vizsgálat indult.

Gyomorsavüritlenség és gyomorsav-ellenes csak Kalciszilát, (ezelött Hajduint) használjon. Hatásos, bizos, te kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Sztankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

Összeveszett egy ismerőssel és öngyilkosságot kísérelt meg. Megdöbbentő öngyilkossági kísérlet történt a múlt nap a Károlyi Gáspár-utca 24. sz. házában. Sándor Piroksa 19 éves leány hét darab aspirinnel és egy üveg fertőtlenítőszerrel öngyilkosságot kísérelt meg, de tettét még idejében észrevették. A mentők elsősegélyben részvételttek, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára. Sándor Piroksa azért akart öngyilkos lenni, mert összeveszett egy leányismerőssel. Allapota nem súlyos.

Hatvan ONCSA-házat épít Maramaros vármegye. A házak építését már a közeljövőben megkezdik.

Négy betörést vallott be két gyermek-betörő. Tegnapi számunkban beszámoltunk arról a gyanús tüzesstről, mely egy szatmári festékkereskedésben tört ki. Mint hírt adtunk a tüzesetet megelőzően az üzletben betörést követtek el s ezzel kapcsolatosan a rendőrség az éleskörü nyomozást indított. A felfolytatott vizsgálat eredményeképpen elfogtak két 11 és 12 éves gyermeket, akik bevallották a betörést, valamint azt is, hogy a kereskedést tettük elkövetése után ok gyújtották fel. Ezenkívül másik három betörést ismertek be. A fiatalok gyermekeket a rendőrség kihallgatás után a fiatalok bíróságára kísérté.

Gyászrovat

Kösa Bélaot gépmankás 47 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A számú ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Rugonfalvi-utca 5. Dankó temetkezés.

SPORT

A Labdarugókerület adománya a hadbavonultak családtagjainak

A Kormányzó Ur hitvese Öfőméltósága mozzalma és felhívása nyomán a sporttársadalom is kivészi részét az adakozásból. A Felsőföldi Labdarugókerület 200 pengőt adományozott a nemes célra és házfias kötelességévé tette minden egyesületnek az adakozást. NB II egyesületek 30, NB III egyesületek 20 és kerületi egyesületek legalább 10

pengőt adnak, azönkívül tagjaik körében gyűlést is rendeznek. Körülbelül 1000 pengő adományt ajánl fel a hazafias célra a Felsőföldi kerület.

SPORTHIRMONDÓ

Február 8-án esték meg a sorsolást a keleti kerület minden osztályában. A bajnoki idény március hó 14-én kezdődik. A BKE lett Budapest korongbajnoka. A BKE csapata legutolsó mérkőzésén 9:1 (0:0, 5:0, 4:1) arányban győzött az FTC csapata ellen és így megnyerte Budapest korongbajnokságát.

Január 23-án és 24-én a nagyerdői jégpályán tehetségkutató versenyt rendez a DEAC korcsolyázó alosztálya. A verseny szombaton délután fél 3, vasárnap délelőtt fél 10 órakor kezdődik. Benezési díj a versenyre nincsen. A Szolnoki MÁV nagyban készül a tavaszi szezonra. Tavasszal Szilveszter, mint középmezőnyi szerepeltetik, Nagy II lesz a középhátvéd, Labrecz pedig jobbszéle kerül.

SZÍNHÁZ

Csigaház

Nicodemi színműve a Csokonai Színházban.

Dario Nicodemi először francia nyelven írta színművét. Meg is látszik rajta a francia iskola hatása. Ez a hatás később egyre kisebb, de végleg sohasem szűnt meg. Így a szerdán bemutatott „Csigaház” című színművéből sem hiányoznak bizonyos francias motívumok. A darab hőse Geraldo, aki megtudja, hogy a felesége megesztette. Erre visszavonul vidéki kastélyába, amelyet ő Csigaháznak nevezett el. Itt él visszavonultan napjait s nem akar senkivel sem fogadni. Csak néha látózik el hazulról, ami rekedt a feleség gyönyörű, aki rekedt a férj halálára. Kiderül, hogy a férj halálára szerelmére gyűllött egy 28 éves leány iránt, aki egyébként az asszony egykori szeretőjének menyasszonya. Izgalmas jelenetek játszódnak le a férj és a feleség, majd a férj és a feleség között. Kemény szavakkal legelik az egymás botlásait, büneit. Végül az asszony nagy vívódás után maga akar vezekelni és lemond a férjéről s most már ő vonul vissza a Csigaházba. A léma meglehetősen kényes, de Nicodemi sok mértékártalással kezelte ezt a kényes témát. Párbeszédében van drámai izgalom, sőt igen sok szellemesség is. Irizni lehet a játék alatt a feszültség. Az első felvonásban a férj és a feleség nagy párjelenete különösen izzó és drámai volt. A színmű novellisztikus vége kissé váratlan és sután hat. Mintha a néző még várt volna valamit, pedig a mese így is befejezett egész, csak a pontot nem elég keményen, nem elég határozottan tette le a szerző.

27-én, szerdán este B-hérlét: Kati, Kitti, Katinka. 28-án, csütörtök este C-hérlét: Csigaház.

SZÍNHÁZI MOZAIK

A Csokonai Színház szombaton mutatja be az szezon egyik legsikeresebb operettjét, Vécsey Leó és Hegedűs Tamás „Kati-Kitti-Katinka”-ját. A hangulatos szövegkönyvű és színes muzsikájú operettben az énekes együttes legjobb erői: Penyvesy Éva, Erdész Irén, Nagy Csilla, Bakos István és Rajz János szerepelnek s külön érdekesség, hogy Rajz János ebben a szerepben a nyáton hosszabb ideig vendég szerepelt a budapesti előadásban.

Nagy várakozás előzi meg a Csokonai Színház új eredeti operettjének, a „Violetának” az ősbemutatóját. B. Unger István mindig arra törekedett, hogy műsorait értékes eredeti újdonságokkal vegye változatosá és a hozzáértő kiválogatásra mutat, hogy ezeket az eredeti darabokat a rádió is közvetíteni szokta. Az idén a Simonyi öbester után a Violetta című operett ősbemutatója kerül sorra. Nagy Kázmér és Nemeth Antal szövegkönyve a legmagasabb színvonalú: a mostani háborúban játszó kémtörténet s ehhez a jóles komponista, Kollár Sándor szerzett érdekes, modern muzsikát. Az ősbemutatót maga B. Unger István rendezte, aki a szövegkönyvön is jelentős változásokat végzett a színvonalát szempontjából revüszzerűen fordítottossá tette. Szencziócs László az eredeti újdonság kiállítására is Pivetic Emília, a kitűnő tervezőművész már jóelőre leküldte a színpadi terveket s az asztalosműhely már javában dolgozik az újszerű megoldású színpadi képeken. Az ősbemutató február 5-én lesz, olyan nagyvonalú együttessel, amely maga is kivételes vonzóerőt jelent, hiszen az énekeslátsolat minden vezető tagja érdekesebbnél érdekesebb feladatokat kap.

Nagyon sok zeneesztéta az „Évát” tartja Lehar Ferenc legértékesebb operettjének és azt lehet mondani, hogy joggal. A Csokonai Színház megkezdte az előkészületeket a nagy magyar mester operettjének felújítására, aminek az érdekessége, hogy a címszerepét Hódossy Judit énekli.

Kiosztották Kallay Miklós színdarabjainak „A rohinok kincseinek” szerepét is. A Nemzeti Színház állandó műsordarabjának, ami Bécsben is nagy sikerrel került színpadra, férfi főszerepét Zách János játszotta. Károly beregőjét pedig Almásy Judit.

Ugy volt, hogy a Csokonai Színház januárban Strauss halhatatlan vígoperáját, a „Denevér” adja elő, a m. kir. Operaház teljes együttesével és karrészfleggel. A m. kir. Operaház igazgatósága most közölte, B. Unger István igazgatóval, hogy részint a Lehar-prémier, másrészt az influenza megbetegedések következtében előállott sorozatos műsorváltások miatt a „Denevér” együttesét csak február közepé táján tudja elengedni a Csokonai Színház vendég szerepeltetni. A „Denevér” nagy érdeklődéssel várt előadás tehát február második felére toldott ki.

Megkezdődtek az előkészületek Selmeczy Mihály 25 éves színészi jubileumának a megünneplésére is. A jubiláris díszelőadás vendégként a Színészakadémiára és Debrecen város társadalmának vezető férfijai vállalták.

Kollár Livia, a Csokonai Színház népszerű primadonnája az elmúlt nap ünnepelte születésnapját. Ebből az alkalomból egy ismeretlen rajongójától 25 szál gyönyörű székfű kapott, ezenkívül ismerősei és rokoni is számos értékes ajándékkal lepték meg.

Elutasított kérvények. Zürichből jelentik: A törvényhozás két háza együttes ülésén elutasította a katonai törvényeszk által felállított elárulásért halálra ítélt Ricmann főhadnagy. Külli hadnagy a volt motorbicikli-versenyző. P. Unger István kérvényét. (MTI)

Dr. Lindenberger János nagypréposti beiktatása Nagyváradon. Fényes egyházi szertartás keretében iktatták be az elmúlt nap Nagyváradon dr. Lindenberger János volt debreceni prépost-piálósát, nagyváradi kanonokot nagypréposti állományába. A beiktatáson Debrecenből megjelent dr. Bánás László prépost-piálós, Wolfmann József HEV igazgató, az egyházkerület világi elnöke, dr. Bősörményi Béla ügyvéd, L. Bősörményi József a Magyar Nemzeti Bank ny. főfelügyelője és dr. Tarján Oszkár HEV főtanácsos, akik dr. Lindenberger Jánosnak kivételező alkalmából Debrecen katolikus társadalmának szeretett jókívánságait tolmácsolták. Dr. Lindenberger János egyébként a február hónapot Debrecenben fogja tölteni.

Az iparosság a hadbavonultak hozzátartozóinak segítségért. A debreceni iparostársulat tegnap délután öt órakor Galamb Ferenc elnökletével értekezletet volt, amelyen megszerkesztették a debreceni iparosság gyűjtési akcióját a hadbavonultak hozzátartozóinak fölsegítésére. Központi és utánpótlásbiztonságokat alakítottak a gyűjtés lebonyolítására. Galamb Ferenc elnök lelkes beszéddel hívta föl az iparosokat a Kormányzó nagyjelentőségű akciójának támogatására.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget. A kárpitospar helyzete. A debreceni kárpitosoknak is éppen úgy, mint más szakmáknak — megvannak az anyagbeszerzési gondjai. A Debrecenbe érkezett bútorrugókat — a vas-kereskedelmek támogatásával — sikerült a kárpitosok részére biztosítani s a Pügera János elnökletével hétfőn megtartott szakosztályi ülésen szótörtöztök.

Megesztott az udvaron és előzte karját egy idős asszony. B. Szabó Lajosné 58 éves nyugalmazott MÁV altiszt felesége, Biharkeresztes Nagyatádi Szabó-utca 4. szám alatti lakos a múlt nap Berettyóújfaluban volt vendégségben. Az idős asszony az udvaron megesztott és olyan szerencsétlenül esett a fagyos földre hogy balkezdét eltörtte. A szerencsétlenül járt asszonyt be szállították a berettyóújfalui kórházba. A balesetről telefonon jelentést tettek Debreceni királyi ügyészségnek.

Kik részesülhetnek közkegyelemben? A kolozsvári AC a Mátyasporttelvel kapcsolatban javaslatot terjesztett fel a labdarugó szövetséghez, hogy az egy hónapnál nem hosszabb időre eltiltott játékosok büntetését engedjék el. Engedjék el az egy és két hónap közötti büntetéseket egy negyedét, a három és hat hónap közötti büntetéseket egyharmadát és a hat hónap és két év közötti büntetéseket felét. Az örökre eltiltottakat csak akkor javasolják közkegyelem alá, ha a folyó háborúban három hónapi frontszolgálatot teljesítettek és a büntetés kiszabásától már két év eltelt.

ARRENDEZÉS

A FÉRFISZABÓ IPARBAN

Az Ipartestületek Országos Központjában ismertették az érdekeltség előtt a közel-átásügyi minisztérium árhivatalának a mérték utáni férfiszabó ipar árszabályozásáról készült rendelettervezetet. A tervezett bruttó-haszonkulcsot állapít meg melynek nagysága a szerint változik, hogy a férfiszabó iparos iparát lakásán, vagy külön műhelyben, illetve szalonban végzi. A rendelettervezet meghatározza a szabóiparos által raklaron tartott szövet után felszámítható hasznót is. Nagy örömmel fogadták a hírt a debreceni szabóiparosság is, mert az érdekteljesen itt is nagy véleménykülönbségek mutatkoztak.

Közgazdaság

DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

A sertésvásár a vesztégar miatt szűnmet. A keddi állatvásárra 220 darab lovat hajtottak fel, gazdát eszerelt 76. Szarvasmarha felhajtás, 750 drb. eladás 280 drb. Árak: vágóelő 92-300, silány igazló 185-350, közepes 360-750, jó 700-1400 pengő. II. r. ökör 150, elősúlyban kg-ként, III. r. 130 f., II. rendű bika 145, III. rendű 125, II. r. tehén 140, III. r. 120 fill. (8 százalék levonással). II. rendű borjú 170 fillér, III. rendű 150 fillér. I. ökör 170-192 fillér, fejstebén 850-1700 pengő. Irányzat lanya.

Debreceni takarmányárak: széna 7.90, búzaszalma 4.20, cukorrépa 5.53 P-re van maximálva. Takarmányárak pa 8-9 P.

HIRDETMEY

abraktakarmány beszolgáltatásáról

A város állatállománya részére szükséges abraktakarmány mennyiség biztosítása céljából előzőleg a Gazdasági Egyesület vezető tagjaival letárgyalva a kérdést, akként intézkedtem, hogy az apaállatok fél és tavaszi takarmányozásához szükséges abraktakarmányt természetben kivánom azotoktól a gazdáktól, akik kancaik részére mént, illetve tehéneik részére bikát igényelnek olyan formában, hogy a beszolgáltatandó zab, árpa, vagy tengeti árt a gazdáknak hatóság által megteríttem. Egy-egy tehén és egy-egy kanca után beszolgáltatandó mennyiség 15 kg zab, 15 kg árpa, vagy 15 kg szemestengeri.

Ezek helyett ugyanilyen mennyiségű olajpogácsa is beszolgáltatatható. Az abraktakarmány beszolgáltatásának igazolására az átvételi helyen adandó elismervény fog szolgálni.

A város belterületén átvételi helyként a Dégenfeld-tér 5. sz. a. magtárt jelölöm ki, ahol az abraktakarmányok átadása a vasár és ünnepnapok kivételével minden nap reggel 8 óratól délután 4 óráig, a szikgati magtárban minden hétfőn, szerdán és szombaton délelőtt 8-12 órák között eszközölhető.

A Hortobágyon a májai biztosi hivatalnál ugyancsak vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap 8-12 óráig eszközölhető az abrak beszolgáltatás.

Felkérem azokat a gazdákat, akik még beszolgáltatási kötelezettségüknek nem tettek eleget, hogy anyálataik után beadandó mennyiségeket legkésőbb január hó 31-ig feltétlenül szolgáltatassák be, mert ellenkező esetben a Gazdák Egyesülete tőlük a kútbért nem szedi be és hajlécódulást a város semmi körülmények között nem ad.

Vendégség (törvényes).

HIRDETMÉNY

A háború okozta nyersanyaghiány... A m. kir. Iparügyi Miniszter Ur felhívással fordult mindenkihez...

Felkérem a város lakosságát, hogy szíveskedjen meg a m. kir. Iparügyi Miniszter Ur felhívását és a birtokában levő felesleges papírosfeleségeket ajánlja fel megvételre...

A kijelölt bizományos a háztartási vegyes papírhulladék után mázsánként 3.80 P-t, bizományoshoz beszálítva mázsánként 4 P-t fizet. Ugyanezért a papírhulladékért kg-ként 38 fillért, a bizományoshoz beszálítva kg-ként 40 fillért fizet.

50031—1942. eln.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál különféle címen megüresedett és az 1938. évi IV. tc. 4. bekezdése, illetve a 401.390—1938. H. M. sz. körrendelet szerinti harmadolással elsőháromadba sorozott 5 tüzoltói és 1 erdőőri, a második harmadba sorozott 1 placellenőri, 1 helypénzszedői, 1 mezőőri és 3 tüzoltói, valamint ezen korlátozásoktól mentesen 1 tüzoltói állásra pályázatot hirdetnek.

Az első harmadba sorozott állások betöltésénél az 1931. évi III. tc. szerinti A mintájú igényjogosultsági igazolvánnyal rendelkező pályázók, a második harmadba sorozott állások betöltésénél pedig hadirokkantak, vitézek és tűzharcosok, amennyiben az állásokra előírt követelményeknek egyébként megfelelnek, minden más pályázóval szemben elősőséggel bírnak.

Az állások közül az erdőőri és placellenőri állás a II. o. altszti illetményekkel, a többi állások pedig kiegészítő szolgálattal illetményekkel vannak egybekötve.

Valamennyi állásra a kinevezés egyévi próbaidő kikötése mellett történik.

A pályázati kérvények Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címezve 1943. évi február hó 15. napjának déli 12 órájáig adandó be és pedig a tüzoltói állásokra vonatkozóan a tüzoltóparancsnoksághoz (Csapó-utca 43. sz. a.), az erdőőri állásra néve a m. kir. Erdőigazgatósághoz (Széchenyi-utca 39. sz. a.) közvetlenül, a többi állásokra vonatkozóan pedig a városi közigazgatási iktatóhivatalba (Városháza, földszint 6. sz. a.)

Elkészve beadott, vagy kellően fel nem szerelt pályázati kérvények figyelembe nem vehetők.

A pályázati kérvényekhez csatolandó okmányokra vonatkozóan, valamint egyéb pályázati feltételrel illetően felvilágosítás nyerhető az előző kiigazgatóhivatalnál (Városháza, emelet 6. sz. szoba), továbbá a tüzoltói állásokra a tüzoltóparancsnokságnál, az erdőőri állásra pedig a m. kir. Erdőigazgatóságnál is. Ezen kívül a pályázati hirdetmény teljes szövegű példánya a Budapesti Közlönyben is megjelenik és a Városháza hirdetőláblájában a pályázat tartamára ki függesztésre kerül.

Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pé Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY. Irta: DINTER ARTHUR

A Létszártízvezredik német eredetű példány nyomán magyarra fordította Dr. NAGY ZSIGMOND.

Együttal izgatta az a tudományos kérdés is, hogy nem volna-e mégis lehetséges az emberfiókba céltudatos eljárás által meghatározott jellembeli és szellemi tulajdonságokat belé nevelni és hogy vajon az a „faji-elmélet”, hogy egyes egyedül csak a vér dönt a szellem- és a jellem felől: nemcsak halvány tudós-bölcsesség-e, amely a tapasztalás előtt nem áll meg a helyét

Ettől kezdve napról-napra órákon át foglalkozott a gyermekkel. Játszott vele és segítségére volt járási és beszélgetési próbálkozásában. Mihelyest valamennyire bírt járni, sétára ment vele, bár többnyire még az ölében kellett vinnie. Magával vitte a lovardába, felültette a ló hátára és amint eljött karácsony, karácsonyfát állított fel neki és ajándékol meg vette neki a legelső játékszereket.

Néma örömmel szemlélte Erzsébet ezt az atya és fiú között napról-napra bensőbbé váló viszonyt. Anélkül, hogy ő maga észrevette volna, Hermannnak az atyai szeretete az ő szívében is besugározta és mikor az egyszer felkérte, hogy kísérje el a fiával együtt teendő kocsiázásra, hát: — nem mondott nemet.

A gyermek első születése napjának reggelén Erzsébet egy a legpompásabb fajokból összeválogatott óriási rózsabokrétát alált az éjjeliszekrény asztalán, amikor felébredt. Minthogy a házastársak a gyermek születése óta külön-külön szobában aludtak, Hermann a dadát bízta meg, hogy a csokrot a legnagyobb csendben, idejekorán oda tegye az Erzsébet éjjeliszekrényének asztalára. Reggelinél időlen-időlen óta először megköszöntötte újra csokkkal a feleségét, mikor az a reggelinél megjelent. Boldogan fogadta el az ezt a gyöngédséget, de természetesen anélkül, hogy a maga részéről viszonzotta volna. A rózsát azonban tiszta szívéből megköszönte neki. A fiokkal való közös szánkázás fejezte be a születésnap ünnepét. De amikor Hermann az esteli elköszönéskor újra meg akarta Erzsébetet csókolni, ez határozottan elhárította magától a kedveskedését. A hűtlenség gyanúját, meg minden bánatát megbocsátotta ugyan, de el nem felejtette.

Igy mult el a következő három év is anélkül, hogy Hermannnak sikerült volna Erzsébet szerelmét visszanyernie. Valahányszor a gyermek születése napja újra beköszöntött: házastársuk első évének borzalmas képei és eseményei felújultak elkükbén. Hermannak újra esengő szerelme időnként elrejtkezhetett ugyan, de azokat állandóan eltakarni vagy végleg leökrülni nem tudta. Mikor azonban a fiok negyedik születésnapja után uemsokára roncsoló toroklobba, majd ennek folytán tüdőgyulladásba esett, a beteg ágya mellett való közös éjjeli virrasztások alatt a házastársak szíve is újra egymásra talált. Egyesített szeretetük is csak nagynehezen bírta a halál karmai közül kiragadni.

XXIV.

Úgy tetszett, mintha újra föltámadt volna az a szerelmi boldogságuk, mely völegény- és menyasszony-korukban elirasztotta szívüket. De a természetellenes gyermek fekete árnyéka súlyos teherként nehezedett rájuk és lelküket szakadatlannul marcangolta. És mégis alig néhány hete még együtt remegtek az életéért. O kinzó ellenmondás, melynek törébe beleestek! A legönzettelenebb, a legodaadóbb szeretetük, a leg-összintébb áldozati és lemondási készülék sem tudta őket belőle kiszabadítani. Hiába kezdték meg újra közös filozófiai és művészeti tanulmányaikat is, folytonfolyvást visszatért gondolatuk és érzésük életüknek erre az egyetlen sötét pontjára. Ha a múzeumokat és képcsarnokokat, mint ezelőtt, most is végig járták, minden szép kép, minden fényes szobor csak alakot öltött gúnyja volt annak az élő rúttságnak, amely otthon leskelődött rájuk. Ha sétára mentek, akár gyalog, akár kocsin, akár lóháton, minden szép ember s még inkább minden szép gyermek fájdalmas látvány volt az ő szemükben. Bárhova pillantottak megváltást keresve, a fekete valóság ott volt, ott maradt és könyörtelenül rájuk vicsozította a fogát. Még színházban és koncertekben sem tudtak — legalább csak néhány órára! — szabadulni tőle. Valamennyi páholyból és zsöllyéből testtől vált alakban vigyorgott gúnyosan rájuk, mert úgy látszott, hogy a főváros színházait és hangversenytermeit egyes-egyedül az a rémes fajzat bírja berben, amelynek köszönhetik ők is életük boldogtalan voltát. Ha a városban sétáltak, valamennyi kirakatból az vigyorgott rájuk, mert hisz az utolsó években az lett a divat, hogy még a gyermek-babák arcvonásait is az után a végzetes emberfaj után mintázzák! Ha vidékre rándultak ki, ha valami nyaralóhelyet vagy várromot, tengeri fűrdőt vagy szép kilátást kerestek föl: akárhová mentek is, a legkiválóbb helyei a német hazának — úgy látszott —, hogy ennek az idegenvérű fajnak találkahelyivé váltak. Volt-e még egyáltalán német ember a német hazában?

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda: Janosy magányozmo bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virag-utca 21. Telefon 23 78.
Háziorási: Minden es leányt keresek azonnali belépésre, jó bizonyítvánnyal, ügyes, tiszta legyen. Szoboszlói-út, Pórszobor vendéglő.
A lást kereső nők: Mosol, vasalni házhoz megyek. Tóth Ilona, Csokonai-utca 15. sz., utcai pince. 757.
Beteendő aias: Egy periekt gyors- és gépirónót azonnala felvezünk. Jelentkezést a kiadóhivatalba kérünk. 702.
Nagy vállalat gyors- és gépirásban tökéletes — egyéb irodai munkában is gyakorlott tisztviselőt keres. Ajánlatokat: „Azonnala, komoly fizetéssel” jeligére a kiadóba kérünk. Ny 1710.
Beteendő aias: 14—16 éves fiúkat heti fizetéssel és jutalékkal napi két-három órai könnyű munkára felvezünk. Cím a kiadóban.

Nyomdai szedő- és gépmester-tanulót 3—4 középiskolai végzettséggel fejevesszünk. Kezdő fizetés hetenként 13 P. Cím a kiadóban. —Ny 1706.
19 éves, 4 középiskolát végzett fiatalember irodai, vagy bármely más munkát vállal. Szíves megkeresést. Fele K. Vigkedvü Mihály-utca 32. címre kér. 754.
Butorozott szoba: Különbejárattú kis bútorozott szoba kiadó. Komlóssy-út 15. 742.
Ajánlat: Tullpán- és jácinthegymák újabb érkezésből még nagy választékban kaphatók. Kontsek Géza Krt., Kossuth-u. 15.
Közkatonának extra ruhára posztó érkezett. Ruháját gyorsan elkészítem. Tegdes, Kálcsin-utca 10. 275.
Legszoros zsinór ajtó es ablak szigetelő 44 fillérlől. Katonai gypajfonalak nagyválasztékban — Pethő kézimunkaszakiparában, Szent Anna-u. 10. Kézia és gépkötés.
Házipapucsot készítek (javítok) bármilyen használt anyagból. Textilfeldolgozó, Batthyány-u. 1. vitamos berendezések készítését ma is vállalja. Cseh Lajos és Társa, Ferenc József-út 56. Telefon: 31-12. 735.
Lakas- es szoba-kereset: 3 vagy 4 szobás szép úrilakást keresek, május 1-1 beköltözésre. Cím: Vigkedvü M-utca 38. Telefon: 19-86. 760.

Használt ruha: Használt férfiruhák eladók. Mester-utca 31. 759.
uz.el, muze y: Szikvizálem, kitűnő üzlet, teljes felszereléssel eladó. Tárgyalni lehet; Nagy Zoltán vaskereskedővel, Derecske (Bihar vm.) 712.
kereset: Vennék 25—26-os gyermek hócipőt. Cím: Magoss György-tér 21. szám 747.
Utalás: Dr. Naményi Gyuláné Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróiskolájában január elején új tanfolyam kezdődik. Beírási közások január 2-től. (Engedély: 6475) Vidékieknek vasútközvevény. Batthyány-u. 1. sz. 40.
Hangszer: Zongorát, pianinót magasárón megvételre keresek. Tanezer, Batthyány utca 1. szám. Emelet. 720.
Butor: Anthgarnitúra, szekrény modern háló, ebédőkonyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladók Kossuth-u 51 71.
Hálósobák, ebédők kombinált szobák, könyvabereendezések Salamon útorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hungadi-u. 2. slatt. 1218

Minek a fényes kirak: amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari útorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1966.
Rádió: Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évt. zedés gyakorlatl Szabó Lajos műszerész, Csapó utca 84. telefon: 32 51. Vidékieknek soronkívv 573.
Eladó ház: Város legjobb helyén eladó 2 szoba, előszobás, ürdőszobás úriház vételára 21.000 pengő. Megfizezett Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 761.
omokkert, Ovoda utc: számú ház két szobanyha, előszoba, melk helyiségekkel, 70 vadrát jöltérmő szőlő, felszereléssel, 83 gyszögöl földdel eladrtkezni ugyanott. 1966.
Eladó föld: Szoboszlói-út mellett, a város alatt 13 hold prima föld eladó. Pécsi és Pap ügyvédek, Iparkamara. 749.
Eladó ingóság: Pa- és szentüzelésű önölt vaskályha, löször és nagy utazókocsár olcsón... 1966.
Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.

szek es Hszek e Hszek M
SZERKES FERENC TEL: 21
8 OLDA
Ká
A b
fo
Budape Országos A Mag törtökön ma-utca klubnap jelentek klubnap Miklós mint a valam elnök az tájékozta — A mondotta súlyos t radással harci en
A Sz hatna leti a
Berlin, főhadisz met Táv erő főpa A kele a szovje heves tá vesztésé és minde A szovje és 20-án vesztetek célos h ellentáma 24-et pus A néné lékei és folytatól ugrasztor lekezősek
TIZ
Január sereg k páncélost mánvolta tettek. Eszak- olasz pá dán a 8. lömeger erővel in vesztésé